Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Thomas Palka AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Beeintrichtigungen von Volksfesten und Weihnachtsméarkten

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie viele Volksfeste und vergleichbare Veranstaltungen wurden in den letzten
fiinf Jahren aufgrund von Bombendrohungen gerdumt oder in sonstiger Weise
beeintrichtigt (bitte auflisten mit Name, Ort, Veranstaltungszeitraum, Datum
des Ereignisses und wenn mdoglich Ergebnis)?

. Wie viele Weihnachtsmérkte und vergleichbare Veranstaltungen wie Winter-

miérkte wurden in den letzten fiinf Jahren aufgrund von Bombendrohungen
gerdaumt oder in sonstiger Weise beeintrichtigt (bitte genauso auflisten)?

. Bei wie vielen Volksfesten in den letzten zehn Jahren wurden Rucksackverbote

oder vergleichbare Beschrankungen verhéngt (bitte aufschliisseln nach Jahren)?

. Welche Einschrankungen (z.B. Rucksackverbote) sind ihr beziiglich Weih-

nachtsmiérkten bekannt?

. Unterliegen Weihnachtsmirkte anderen Bedrohungsszenarien als Volksfeste?

. Gibt es bei ihr — dhnlich denen in Nordrhein-Westfalen — Planungen oder Kon-

zepte beziiglich des Einsatzes von gepanzerten Fahrzeugen zur Sicherung von
Volksfesten oder kamen gar bereits gepanzerte Fahrzeuge zum Einsatz?
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Begriindung

Die Kleine Anfrage soll Klarheit bringen, ob sich die Sicherheitslage fiir viele nur
gefiihlt gedndert hat, oder ob es belastbare Statistiken gibt. Mehrere Volksfeste
fiihrten in diesem Jahr beispielsweise Rucksackverbote oder Rucksackkontrollen
ein.

Unter anderem das Volksfest in Heilbronn wurde wegen einer Bombendrohung
gerdumt und die Stdnde kdmpften mit starken Umsatzriickgéngen.

Zudem verunsicherten die Sicherheitsmafinahmen, die fiir manche Volksfeste ge-
troffen wurden, viele Menschen. Nach dem Anschlag in Nizza kiindigte Minister-
préasidentin Hannelore Kraft (SPD) fiir Nordrhein-Westfalen beispielsweise den
Einsatz von gepanzerten Fahrzeugen an, die Zufahrten zu Volksfesten absichern
sollten. Dies wirft die Frage auf, ob auch Feste in Baden-Wiirttemberg &hnlich ge-
sichert werden miissten.

Antwort

Mit Schreiben vom 10. Januar 2017 Nr. 3-1228.0/150/1 beantwortet das Ministe-
rium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Volksfeste und vergleichbare Veranstaltungen wurden in den letzten
fiinf Jahren aufgrund von Bombendrohungen gerdumt oder in sonstiger Weise
beeintrdchtigt (bitte auflisten mit Name, Ort, Veranstaltungszeitraum, Datum
des Ereignisses und wenn moglich Ergebnis)?

2. Wie viele Weihnachtsmdrkte und vergleichbare Veranstaltungen wie Winter-
mdrkte wurden in den letzten fiinf Jahren aufgrund von Bombendrohungen
gerdumt oder in sonstiger Weise beeintrdchtigt (bitte genauso auflisten)?

Zul.und 2.

Die Auflistung der hier bekannten und betroffenen Volksfeste, Weihnachtsmérkte
und vergleichbaren Veranstaltungen ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen:

Veranstaltung Veranstaltungsort & -zeitraum [Ereignis & Ereignisdatum |MaRnahmen / Ergebnis
Friedrichshafen, Die Durchsuchung des
Bombendrohung « . .
Seehasenfest Uferpromenade 21.07.2014 Veranstaltungsgeléndes verlief negativ,
17.07.2014 - 21.07.2014 am 21.87. Téiter wurde ermittelt.

Fund von zwei verdéchtigen
Gegensténden im Zeitraum
03.06.2015 - 07.06.2015

Stuttgart
03.06.2015 - 07.06.2015

Der Verdacht einer Spreng- od.

Deutscher E lischer Kirchent:
eulscher Evangelischer Kirchentag Brandvorrichtung bestétigte sich nicht.

Ludwiasburger Schlossfestspiele Ludwigsburg Bombendrohung Die Durchsuchung der
9 9 P 23.07.2016 am 23.07.2016 Veranstaltungsrdume verlief negativ.

N ) Die Durchsuchung des
Volksfest Heilbronn Theresienwiese Heilbronn Bombendrohung Veranstaltungsgeglléndes verlief negativ,
29.07.2016 - 07.08.2016 am 30.07.2016 2 ; '

Téter wurde ermittelt.
) . Die Durchsuchung des
. Wi Singen (Hohentwiel) Bombendrohung . . .

Huttenzauber-Weihnachtsmarkt 27 11.2014 - 23.12.2014 am 09 12,2014 Veranstaltungsgelandes verlief negativ,

Téater wurde ermittelt.

Fund eines verdachtigen
Gegenstandes
am 25.11.2015

Verdacht einer Spreng- od.
Brandvorrichtung bestétigte sich nicht.

Stuttgart

Weihnachtsmarkt 25.11.2015 - 23.12.2015
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3. Bei wie vielen Volksfesten in den letzten zehn Jahren wurden Rucksackverbote
oder vergleichbare Beschrinkungen verhdngt (bitte aufschliisseln nach Jahren)?

Zu3.:
Nach Kenntnis der Landesregierung wurden in den letzten zehn Jahren lediglich

bei folgenden Veranstaltungen Rucksackverbote oder vergleichbare Beschréin-
kungen ausgesprochen:

Veranstaltung Ort \eranstaltungsz eitraum Art der Beschrankung
32 Oktaberfest Stutensee-Blankenloch 30082016 - 0310 2016 Rucksackverbot
Deutsch-Schweizer Oktoberfest Konstanz 16.09.2016 - 02.10.2016 Rucksackverbaot (in den Bierzelten)

Die Auflistung basiert auf einer Abfrage bei den regionalen Polizeiprisidien. Die
Vollstindigkeit der aufgelisteten Veranstaltungen mit entsprechenden Beschrén-
kungen ist daher aufgrund der origindren Zustidndigkeit der Landkreise, Stadte
und Gemeinden sowie privater Verantwortlichkeiten nicht gesichert.

4. Welche FEinschrinkungen (z.B. Rucksackverbote) sind ihr beziiglich Weih-
nachtsmdrkten bekannt?

Zu 4.

Der Landesregierung sind keine entsprechenden Einschriankungen auf Weih-
nachtsmérkten bekannt. Aus den zuvor genannten Griinden ist eine Vollstindig-
keit jedoch auch diesbeziiglich nicht gesichert.

5. Unterliegen Weihnachtsmdrkte anderen Bedrohungsszenarien als Volksfeste?
Zu 5.

Nein.

6. Gibt es bei ihr — dhnlich denen in Nordrhein-Westfalen — Planungen oder
Konzepte beziiglich des Einsatzes von gepanzerten Fahrzeugen zur Sicherung
von Volksfesten oder kamen gar bereits gepanzerte Fahrzeuge zum Einsatz?

Zu6.:

Der Einsatz von gepanzerten Fahrzeugen zum Schutz von Volksfesten ist in Ba-
den-Wiirttemberg grundsétzlich nicht vorgesehen. Im Einzelfall werden zum Schutz
von solchen und dhnlichen Veranstaltungen lageorientiert bauliche oder sonstige
MaBnahmen getroffen, um ein Einfahren in den Veranstaltungsraum von auflen
moglichst zu verhindern.

In Vertretung

Jager

Staatssekretar
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